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xf.kr (lsV&5) 

MATH (SET-5) 

Lke; % 3 ?kaVk 15 feuV 

Time : 3 Hrs 15 Min.  Full Marks : 100 

 

lgh mÙkj pqus %& 

Choose the correct answer :-�

�

��� pØh; prqHkZqt ds pkjks dks.kksa dks ;ksx gksxkA  1 

 (d) 180° ([k) 540°  (x) 360°  (?k) lHkh 

 Sum of four angles of quadrilateral will be ? 

� (a) 180°  (b) 540°  (c) 360°    (d) All 

2- cot 60°  dk eku gksxkA  1 

 (d) 3  ([k) 
1

3
 (x) 1 (?k) 0  

 Value of cot 60° �will be 

� (a) 3  (b) 
1

3
 (c) 1   (d) 0 �

3- fuf'pr ?kVuk dk izkf;drk gksrh gSA  1 

 (d) 
1

3
 ([k) 0  (x) 1 (?k) 

1

2
 

 Probability of sure event is ? 

� (a) 
1

3
 (b) 0  (c) 1   (d) 

1

2
�

4- sin(90 – A)° �fuEu esa fdlds fdlds cjkcj gS \ 1 

 (d) cos A  ([k) tan A  (x) sec A  (?k) cosecA  

 sin(90 – A)° �is equal to which of the following ? 

� (a) cos A  (b) tan A  (c) sec A    (d) cosecA �

5- izFke ik¡p le izkd`r la[;kvksa dk ekè; gksxkµ  1 

 (d) 8 ([k) 10 (x) 4 (?k) 6 

 Mean of the first five even natural number will be 

� (a) 8 (b) 10 (c) 4   (d) 6�

6- nks òrksa dh f=kT;kvksa dk vuqikr 1 % 3 gS rks {ks=kiQyksa dk vuqikr D;k gksxk \ 1 

 (d) 1 % 9 ([k) 2 % 9 (x) 3 % 2 (?k) 2 % 3 
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 If the ratio of radius of two circles is 2 : 3 then the ratio of their area will be  

� (a) 1 : 9 (b) 2 : 9 (c) 3 : 2   (d) 2 : 3�

7- ;fn lw;Z dh mUufr dks.k 60° �gS] rc 30 ehú yach Nk;k cukus okyh mæx ehukj dh mQ¡pkbZ gS \ 1 

 (d) 3 3 m  ([k) 
30

m
3

 (x) 5 m (?k) 30 3 m   

 If the altitude of the sun is 60° then what is the height of the vertical tower making the 

30 metre long shadow 

� (a) 3 3 m  (b) 
30

m
3

 (c) 5 m    (d) 30 3 m  

8- ,d v¼Zxksys dk vk;ru 19404 lsehú3 gS] rks v¼Zxksys dk oØ i"̀B {ks=kiQy D;k gksxk\ 1 

 (d) 2772 lsehú2

�
([k) 3696 lsehú2 (x) 3632 lsehú2

�
(?k) 2316 lsehú2 

 What will curved surface area of Hemisphere whose volume is 19404 cm
3  

 (d) 22772 cm  ([k) 23696 cm  (x) 23632 cm  (?k) 22316 cm �

9- fcUnq P �ls fdlh o`r dh Li'kZ js[kk dh yEckbZ 24 lsehú gS vkSj dsUæ ls P �dh nwjh 25 lsehú 

gS] rks o`r dh f=kT;k gSµ  1 

 (d) 21 lsehú ([k) 28 lsehú (x) 12-5 lsehú (?k) 7 lsehú 

 If length of the tangent of a circle from point P is 24 cm and distance from centre of P 

is 25 cm then the radius of the circle is 

� (a) 21cm  (b) 28 cm  (c) 12.5 cm    (d) 7 cm �

10- (µ3] µ3) fdl ikn esa gksxk \  1 

 (d) r`rh; ikn ([k) prqFkZ ikn (x) izFke ikn (?k) f}rh; ikn 

 Which quadrant will the point (–3, –3) lie ? 

� (a) Third quadrant (b) Fourth quadrant (c) First quadrant   (d) Second quadrant�

 

fjDr LFkkuksa dh iwfrZ djs %& 

Fill in the blanks :- 

11- 2 0ax bx c+ + = �ds ewy okLrfod vkSj vlkeu gSa ;fn ----------- gksA 1 

 The roots of 2 0ax bx c+ + = �is real and unequal if ............. 

12- cosec(90 – A) = .............°   1 

13- 7] 8] 9] 7] 8] 9] 9] 3] 5] 4 dk cgqyd gS A ------------------- 1 

 What’s mode of 7, 8, 9, 7, 8, 9, 9, 3, 5, 4  ............ 

14- 
17

25
�dk n'keyo izlkj ------------ gksrk gSA  1 

 Decimal expansions of 
17

25
�is ........... 
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15- fn;s x;s fp=k esa x �dk eku ------------- gksxkA  1 

 What will be the value of x in the given figure (triangle) ? 

 

16- nks cgqHkqt le:i gksrs gSaA ;fn muds laxr dks.k cjkcj gks rFkk laxr Hkqtk,¡ ---------- gksaA 1 

 Two regular polygon will be similar if their corresonding angle are equal and 

corresponding sides be ............... 

17- dkrhZ; ry esa fLFkr fdlh fcUnq (µ4] 5) esa dksfV dk eku gksxk -------------A 1 

 The value of ordinate of point (–4, 5) in cartesian plan ............... 

18- A.P 5, 9,13,17, ...... dk lkoZarj ------------ gksxkA 1 

 The common difference of A.P. 5, 9, 13, 17 is ................ 

19- sin 60 cos30 – sin30 cos60° ° ° ° �dk eku ----------- gksrk gSA 1 

 The value of sin 60 cos30 – sin30 cos60° ° ° ° �is ............... 

20- D;k 2 – 3 2 0x x + = �dk ,d ewy 2 gS \ ----------- 1 

 Is 2 a root in 2 – 3 2 0x x + = �................ 

 

vfr y?kq mÙkjh; iz'u%& 

Very Short Questions :– 

21- fn;s x, A.P 16, 22, 28, 34, ...... �dk igyk in vkSj lkoZ varj Kkr djsaA 2 

 Find the first term and common difference in the given A.P 16, 22, 28, 34, ...... . 

22- fl¼ djsa fd cot 48 cot 33 cot 42 cot 57 1° ° ° ° =  2 

 Prove that cot 48 cot 33 cot 42 cot 57 1° ° ° ° = �

23- ;fn 
3

cos A =
4
�rks sin A �vkSj tan A �dk eku fudkysaA 2 

 If 
3

cos A =
4
�then find the value of sin A �and tan A . 

24- vkd`fr esa DE BC�  gSa rks EC �Kkr dhft,A  2 

 In the figure DE BC� �then find EC ? 
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25- cxy ds fp=k esa PAvkSj PB �o`r dh Li'kZ js[kk gSa rFkk APO = 30°∠ �rks AOB∠ D;k gksxk\ 2 

 In the figure PA and PB is tangent line of circle and APO = 30°∠ �then what is the 

value of AOB∠ . 

 

26- f}?kkr lehdj.k 26 – – 2 0x x =  ds izd`fr Kkr djsaA 2 

 Find the nature of the quadratic equation 26 – – 2 0x x = . 

27- vuqikrksa 1 1 1

2 2 2

, ,
a b c

a b c
�dh rqyuk dj Kkr dhft, fd fn;s x;s jSf[kd lehdj.k dk ;qXe laxr 

gS ;k vlaxrA  2 

2 – 3 8x y = �rFkk 4 – 6 9x y =  

 On comparing the ratios 1 1 1

2 2 2

, ,
a b c

a b c
�of the given linear equations 2 – 3 8x y = �and 

4 – 6 9x y = �, find out whether the given pair of linear equations consistent or in 

consistent. 

28- fn, x, ds fp=k esa ;fn PR CB� �vkSj PS CD� �gks rks fl¼ djsa fd 
OR OS

=
OB OD

 2 

 In the given figure if PR CB� �and PS CD� �then prove that 
OR OS

=
OB OD

. 

 

29- ,d lef}ckgq ABC∆ �esa <C = 90° �rks fl¼ djsa fd 2 2AB = 2AC  2 

 Angle (<C) = 90° in a isosceles triangle then prove that 2 2AB = 2AC . 

30- ml xksys dk i"̀B {ks=kiQy fudkysa ftldk O;kl 14 lsehú gSA 2 

 Find the surface area of sphere where diameter is 14 cm. 

31- ;fn fcUnq P(2, –3) �dh nwjh Q(10, y) �ls 10 bdkbZ gks rks y �dk eku Kkr djsaA 2 

 If the distance from Q(10, y) to point P(2, –3) is 10 unit then find the value of y. 
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y?kq mÙkjh; iz'u %& 

Short Questions:– 

32- fl¼ djsa fd 5 – 3 �,d vifjes; la[;k gSA  3 

 Prove that 5 – 3  is irrational. 

33- 1 lsehú O;kl] okyh 8 lsehú yach rk¡cs dh ,d NM+ dks ,d leku pkSM+kbZ okys 18 ehú yacs 

,d rkj ds :i esa [khapk tkrk gSA rkj dh eksVkbZ Kkr djsA 3 

 A copper rod of diameter 1 cm and lenth 8 cm is drawn into a wire of length 18 m of 

uniform thickness. Find the thickness of the wire ? 

34- fl¼ dhft, fd (1 – sinA)(secA + tanA) =1 3 
 Prove that (1 – sinA)(secA + tanA) =1  

35- vuqikrksa cosA, tanA �vkSj secA �dks sinA �ds inksa esa O;Dr dhft,A 3 
 Express the ratios cosA, tanA �and secA  in  terms of sinA. 

36- fdlh fHkUu ds va'k vkSj gj dk ;ksx 10 gSA ;fn gj esa 2 tksM+ fn;k tk; rks fHkUu 
1

2
 gks tkrk 

gSA fHkUu Kkr djsaA   3 

 The sum of numerator and denominator of any fraction is 10. If 2 is added to 

denominator the fraction becomes  
1

2
. Find the fraction. 

37- nks vadksa okyh fdruh la[;k,¡ 3 ls foHkkT; gSa \ 3 

 How many number of two digit is divisible by 3 ? 

38- ,d FkSys esa 3 yky vkSj 5 dkyh xsan gS bl FkSys ls ,d xsan ;kn`PN;k fudkyh tkrh gSA bldh 

izkf;drk D;k gksxh fd xsan (d) yky gS] ([k) yky ugha gSA 3 

 In a bag there is 3 red and 5 black balls. One ball is taking out atrandom. What will be 

probability of ball in (a) is it red ?  (b) is it not red ? 

39- fl¼ dhft, fd 
cot A – cos A cosecA – 1

cot A cos A cosecA 1
=

+ +
�  3 

 Prove that 
cot A – cos A cosecA – 1

cot A cos A cosecA 1
=

+ +
. 

40- fuEufyf[kr ckjackjrk forj.k dk cgqyd Kkr djsaA 3 

 Find the Mode of following frequency distribution. 
oxZ varjky 6µ10 11µ15 16µ20 21µ25 26µ30 

ckjackjrk 20 30 50 40 10 

41- f}?kkr lehdj.k 23 – 2 6 2 0x x + =  ds ewy Kkr dhft,A 3 

 Find the roots of the quadratic equation 23 – 2 6 2 0x x + = . 

42- ;fn sin3A = cos(A – 26 )° �gks tgk¡] 3A ,d U;wudks.k gS rks A �dk eku Kkr dhft,A 3 

 If sin3A = cos(A – 26 )° �where 3A is an acute angle. Find the value of A. 
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nh?kZ mÙkjh; iz'u %& 

Long Question :– 

43- xzkiQh; fof/ ls lehdj.k gy djsaA  5 

 Solve the equation by graphically. 

               – 4 14 0x y + = ��

� �����������������3 2 – 14 0x y+ =  
44- ,d lery tehu ij [kM+h ehukj dh Nk;k ml fLFkr esa 30 ehú vf/d yach gks tkrh gS tc 

fd lw;Z dk mUurka'k 60° �ls ?kVdj 30° �gks tkrk gSA ehukj dh mQ¡pkbZ Kkr dhft,A 5 

 The shadow of a towar standing on a level ground is found to be 30m longer when the 

sun’s altitude is 30° then what it is 60°. Find the height of the towar. 

45- ikuh ls iwjh Hkjh gqbZ ,d v¼Zxksykdkj Vadh dks ,d ikbi }kjk 
4

3
7
�yhVj izfr lsdsaM dh nj ls 

[kkyh fd;k tkrk gSA ;fn Vadh dk O;kl 3 ehú gS rks og fdrus le; esa vk/h [kkyh gks 

tk;sxh \ (
22

=
7

π )  5 

 A hemispherical tank full of water is emptied by a pipe at the rate of 
4

3
7
�ltr/sec. How 

much time will it take to empty half of the tank, if it is 3 m in diameter?(take 
22

=
7

π ) 

46- ABC∆  esa C∠  ledks.k gSA ;fn C �ls AB �ij [khaps x;s yac dh yackbZ P gks vkSj AB = c, �

BC = a 8�CA = b �vkSj CD = p  rks fl¼ djsa fd 
2 2 2

1 1 1

P a b
= +   5 

 ABC is a right triangle in which C∠ = 90°, CD AB⊥ . If AB = c , BC = a, CA = b �

and CD = p �then prove that 
2 2 2

1 1 1

P a b
= + . 

vFkok ^OR’ 

46- cxy ds fp=k esa PDC PBA, BPC 125∆ ∆ ∠ = °� ] CDP 70∠ = °  rks DPC, DCP∠ ∠   

,oa PAB∠  Kkr djsaA   

 In side by figure PDC PBA, BPC 125∆ ∆ ∠ = °� � <BPC =125°  and  CDP 70∠ = ° �

then find DPC, DCF and PAB∠ ∠ ∠ �? 

�

47- 3 lsehú f=kT;k okys òr ds ckgj fLFkr ,d fcUnq ls ml ij Li'kZ js[kkvksa dh jpuk djsaA 5 

 To construct the tangents to a circle of radius 3 cm from a point outside it ? 
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SOLUTION 

(1) (x) (2) ([k) (3) (x) (4) (d) (5) (?k) 

(6) (d) (7) (?k) (8) (d) (9) (?k) (10) (d) 

(11) 2b – 4 0ac > �  (12) sec A  (13) 9 (14) 0-68 

(15) 130° � (16) lekuqikrh (17) –4 (18) 
1

3
 (19) 1

2
�

(20) gk¡ 

(21) igyk in ( a ) 16=   

 lkoZ varj ( d )= �nwljk in µ igyk in�

� � ������ 22 – 16 6 Ans.= = �

(22) L.H.S. = cot 48 cot 33 cot 42 cot 57° ° ° ° �

� � � cot(90 – 42)cot(90 – 57 )cot 42 cot 57= ° ° ° ° °
�

� � �
tan 42 tan 57 cot 42 cot 57= ° ° ° ° ��

� � �
1 1

tan 42 tan 57 1 R.H.S. Proved
tan 42 tan 57

= ° ° =
° °

� ��

(23) 
3

Given cos A
4

= �

�

2
2 3 9 7 7

sinA = 1 – cos A 1 – 1 –
4 16 16 4

� �
= = = =� �� �

�

�

7
sin A 7 4 74tanA = Ans.

3cos A 4 3 3

4

= = × = �

(24) fn;k x;k gS ABC∆ �esa DE BC�  

  
AD AE

BD EC
∴ = �

� � ��������
1.5 1 3

EC
3 EC 1.5

= � = �

�
3 10

BC = 2 BC = 2cm Ans.
15

×
= ∴ � 

(25) APO = 30°∠� �

� OA AP⊥ �ij 

 OAP = 90°∠� �

� AOP =180° – (90° + 30°) =180° – 120° = 60° Ans.∴ ∠ �

(26) fn;k gqvk gSµ 26 – – 2 0x x = �

� ��������������;gk¡� ��� 6, 1, 2a b c= = − = − ��
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� � ���������
2D 4b ac= −  

       2( 1) 4 6 2= − − × × − ���

� � ����������� 1 48 49 0= + = >
�

���������������������
D 0>� �

���������������������
∴

�
ewy okLrfod vkSj vleku gSA�

 
(27)

 
2 – 3 8

4 – 6 9

x y

x y

=

=
�

� 1 1 1a = 2, = 3, c = 8b − �

� 2 2 2a = 4, = 6, c = 9b − �

� 1 1 1

2 2 2

a b c2 1 –3 1 8 1 1 8
= , = , = ,

a 4 2 b –6 2 c 9 2 2 9
∴ = = ∴ = ≠  vFkkZr~ 1 1 1

2 2 2

b b c

a b c
= ≠ �

� vr% jSf[kd lehdj.kksa dk ;qXe laxr gSA�

(28) fp=kkuqlkj 

 OBC∆ �esa] PR CB� �

� FksYl izes; ls 

  
OR OP

OB OC
= � --- (1) 

 iqu% OCD∆ �esa] PS CD� ��

� FksYl izes; ls 

  
OP OS

OC OD
= � --- (2) 

 vr% (1) vkSj (2) ls 

  
OR OS

OB OD
= ��lR;kfirA�

(29) fn;k x;k gS iz'u ls ABC∆ �,d lef}ckgq f=kHkqt gS ftldk dks.k C ledks.k gSA 

 fl¼ djuk gSµ  2 2AB = 2AC �

� � ��� ACB∆ �esa] 

           C = 90°, AC = BC∠ �(fn;k gS) 

  2 2 2AB AC + BC= ��(ikbFkksxksjl izes; ls) 

       2 2AC + AC [BC = AC]= �

� � Rkks 2AB = 2AC2
��fl¼ gqvk�

(30) ge tkurs gSa fd iz'u ls 

  d =14cm, �

� �
d 14

r = = = 7cm
2 2

∴ �

�
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� Xkksys dk i"̀B {ks=kiQy  23 r= π �

� � �
222 22

3 (7) 3 7 7
7 7

= × × = × × × �

� � �
2462cm Ans.= �

(31) 2 2PQ (2 – 10) (–3 – )y= +
�

�
2 2 2PQ 8 (3 )y= + + ��iz'u ls PQ =10  

 2 210 64 9 6y y= + + + �

� �
2or, 6 – 27 0y y+ =

�

�
2or, 9 – 3 – 27 0y y y+ = �

� or, ( 9) – 3( 9) 0y y y+ + = �

� or, ( 9)( – 3) 0y y+ = �

� ������� – 9, 3 Ans.y∴ = �

(32) ekuk fd 5 – 3  ,d ifjes; la[;k gSA  

 5 – 3 ,
a

b
∴ =

�
tgk¡ a vkSj ( 0)b b ≠ lgvHkkT; la[;k,¡ gSA  

 vr% 5 – 3
a

b
= �gSA 

 blh lehdj.k esa iquO;ZofLFkr djus ij gesa izkIr gksrk gSA 

  � 3 5 –
a

b
=

�

�
pw¡fd a vkSj b  iw.kkZad la[;k,¡ gS] blfy, 5 –

a

b
�,d ifjes; la[;k gS vFkkZr~ 3  ifjes; 

la[;k gSA 

 ijarq blls bl rF; dk fojks/kHkkl izkIr gksrk gS fd 3 �,d vifjes; la[;k gSA 

 gesa ;g fojks/kHkkl viuh xyr dYiuk ds dkj.k izkIr gqvk gS fd 5 – 3 �,d ifjes; la[;k gSA 

 vr% ge fu"d"kZ fudkyrs gSa fd 5 – 3 �,d vifjes; la[;k gSA� �

(33) NM+ dk vk;ru 
2

3 31
8 cm 2 cm

2

� �
= π × × = π� �� �

  

 leku vk;ru okys rkj dh yackbZ 18m =1800cm=   

 ;fn rkj ds vuqizLFk dh f=kT;k r  gS rks] 

 rkj dk vk;ru 2 31800 cmr= π × ×  

 vr% 2 1800 2rπ × = π   

      2 2 1

1800 900
r

π
= =

π ×
  

      2 1

900
r =   eV
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1 1

cm
900 30

r = = �

� vr% rkj ds vuqizLFk rkj dk O;kl] rkj dh pkSM+kbZ 
1

cm
15

 ;kfu 0.67mm  (yxHkx)�

(34) L.H.S. = secA(1–sinA)(secA + tanA) �

� ���������������
1 1 sinA

= (1–sinA)
cos A cosA cosA

� � � �
+� � � �� � � �

�

� ���������������
2

(1– sinA)(1+ sinA)
=

cos A
�

� ���������������

2 2

2 2

1– sin A cos A
= = 1 R.H.S Proved

cos A cos A
= = �

(35) ge tkurs gSa fd 

  2 2cos A + sin A = 1
�

� ��������������
2 2So, cos A 1 – sin A= �

� vFkkZr~] 2cos A = 1 – sin A± �

� blls ;g izkIr gksrk gS������ 2cos A = 1 – sin A �

� vr%��������
2

sinA sinA
tan A = =

cosA 1 – sin A

�

� vkSj���������
2

1 1
secA =

cos A 1 – sin A

= �

(36) ekuk fd fHkUu 
x

y
= �

� iz'ukuqlkj]  10 (i)x y+ = �

� ���������������������
1

2 2

x

y
=

+
�

 ;k] 2 2 2 2 (ii)x y x y= + ∴ − = ��

� lehú (i) rFkk (ii) dks tksM+us Ikj 

� �

10

2 2 12
4

3 12 3

x y

x y
x

x

+ =

− =
∴ = =

=
 .�

� 4x =
�
lehú (i) j[kus ij  

 4 10y∴ + =
�

�
6y∴ =  

 vr% vHkh"V fHkUu 
4

6

x

y
= = ��

�
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�

�

(37) 10,11,12,13, ........, 99 �esa vadksa okyh mls foHkkT; la[;k,¡ 12,15,18, 21, 24, ........, 99 �

� ;gk¡ ls lú{kssú ds fy, 12, 15 –12 3, 99a d l= = = = �

� � ( – 1)l a n d= + × �

� �������������������99 12 ( – 1) 3n= + × �

� ��
99 – 12 87

–1 – 1
3 3

n n� = � = �

� ;k  – 1 29, 30 Ans.n n= ∴ =  �

(38) FkSys esa dqy xsan 3 5 8= + = ���∴�dqy laHkkfor ifj.kkeksa dh la[;k 8= �

� (d)  P (yky xsan) 
3

8
= �

� ([k)  P (yky xsan ugha)
3 5

1 – Ans.
8 8

= = ��

(39) 

cos A
– cos A

cotA – cos A sinAL.H.S. =
cos AcotA cos A

cos A
sinA

=
+

+

�

� �������������

1 1
cos A – 1 – 1

cosecA – 1sinA sinA
R.H.S

1 1 cosecA 1
cos A 1 – 1

sinA sinA

� � � �
� � � �� � � �

= = = =
+� � � �

+� � � �� � � �

�

(40) ;gk¡ cgqyd oxZ 16µ20 gSA 

 D;ksafd bldh ckjackjrk lokZf/d gSA 

 16µ20 esa viorhZ cukus ij ;g oxZ 15.5 – 20.5= �

� bl izdkj] 0 –115.5, 50, 30, 40, 5il f f f i= = = = = �

� ��������� 0 1

0 –1

–
Mode =

2 – – i

f f
l i

f f f
∴ + × �ls�

� ������������������ 0
50 – 30 20

M = 15.5 5 15.5 5
2 50 – 30 – 40 30

+ × = + ×
×

�

� � ���� 15.5 3.33 18.83= + = �

(41)� 2 23 – 2 6 2 3 – 6 – 6 2x x x x x+ = +
�

� � ���������
3 ( 3 – 2) – 2( 3 – 2)x x x=

�

� � ���������
( 3 – 2)( 3 – 2)x x= �

� vr% lehdj.k ds ewy x �ds os eku gSa] ftuds fy, 

 ∴ ( 3 – 2)( 3 – 2) 0x x = ��

  3 2 0x − =   

 
2

3
x∴ =  
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�

�

 iqu% ] 
2

3 – 2 0
3

x x= ∴ = ��

� vr%� 23 – 2 6 2 0x x + = �ds ewy 
2 2

,
3 3

 gSaA�

(42)� ;gk¡ fn;k gqvk gS fd� sin3A = cos(A – 26°) � --- (1)�

� � sin3A cos(90 – 3A)= ° �blfy, ge (1) dks bl :i esa fy[k ldrs gSaA 

� � cos(90 – 3A) cos(A – 26 )° = ° �

� D;ksafd 90 – 3A° �vkSj A – 26° �nksuksa U;wudks.k gS rks 

� �������������90 – 3A = A – 26° –3A – A = –26 – 90° � izkIr gksrk gSA�

�
116

– 4A = –116 A= A 29
4

� ∴ � = ° �

(43) 
– 4 14 0 ...(1)

and 3 2 – 14 0 ...(2)

x y

x y

+ =

+ =
�

� lehú (1) – 4 14 0x y + =
� �

lehú (2) 3 2 – 14 0x y+ =
�

� �
– 4 –14x y =

� � � �����
3 2 14x y+ =

�

� �
14 4x y+ =

� �������������������������������������
3 14 – 2x y=

�

� �

14

4

x
y

+
=

���������������������������������������������������

14 – 2

3

y
x =  

x –2 2 0 

y 3 4 3.5 

 

    nksuksa vkys[kksa dk dVku fcUnq (2] 4) gSA 

vr% gy & 2x =
�

����������������������
4y =  

 

x 4 0 2 

y 1 7 4 

�
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�

�

(44) eku fyft, fd AB �ehukj dh yackbZ h �ehVj gSA  

 vkSj BC, x �ehVj gSA 

     DC = 30 �ehVj 

     DB = DC + CB �

� �����������������= (30 + )x �ehú 

 vr% DB = (30 + )x �ehú 

 vc ;gk¡ nks ledks.k f=kHkqt ABC �vkSj ABD �gSA 

 ledks.k ABC∆ �esa 

  AB
tan 60

BC
° = �

� � ��������� 3
h

x
= � ---(1) 

� ABD∆ �esa] AB
tan 30

BD
° =  

 or,  
�

1
=

303

h

x +
�� � ---(2) 

 (1) ls gesa izkIr gksrk gSA�

� � 3h x= �� ---(3) 

 bl eku dks (2) esa izfrLFkkfir djus ij gesa ;g izkIr gksrk gS ( 3) 3 30x x= + �;kfu fd 

  � 3 30x x= + �

� � � 3 – 30x x = �

� � �
30

2 30 15
2

x x= ∴ = = �

� blfy, (3) ls 15 3x = �

� vr% ehukj dh mQ¡pkbZ 15 3 �gSA� �����������

(45) v¼Zxksykdkj Vadh dh f=kT;k 
3

m
2

= �

� vr% Vadh dk vk;ru 
3

32 22 3
m

3 7 2

� �
= × × � �� �

�

� � �����������������
32 22 3 3 3

m
3 7 2 2 2

× ×
= × ×

× ×
�

� � �
399

m
14

=  

 ml ikuh dk vk;ru] ftls [kkyh fd;k tkuk gSA�

� �
31 99

m
2 14

= × ��

�
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�

�

� �
99 99000

1000
28 28

= × = �yhVj 

 vc 
25

7
�yhVj ikuh [kkyh gksrk gS 1 lsdsaM esaaA 

 blfy, 
99000

28
yhVj ikuh [kkyh gksxk 

      
99000 7 99000 7

28 25 28 25

×
∴ × =

×
�

� � ������������������
99000 7

990 second
28 25

×
= =

×
�

� ����������∴
990

16.5
60

=
�
feuV  Ans. �

(46) ABC∆ �esa AB �dks vk/kj ysrs gq, dk {ks=kiQy 

  
1

= AB CD
2

× ×
�

� �

1
= C p

2
× ×  

 iqu% BC �dks vk/kj ekurs gq, 

    ABC∆ �dk {ks=kiQy 
1 1

BC AC=
2 2

ab= × × �

�
1 1

2 2
C p ab C p a b∴ × × = ⋅ ∴ × = × �

�

2

2 2 2

1 1C c

p ab p a b
∴ = ∴ = �

� ������

2 2

2 2 2

1 b a

p a b

+
= ��� 

 ikbFkkxksjl izes; ls] ABC∆ �esa 2 2 2c a b= + �

� �������������

2 2

2 2 2 2

b a

a b a b
= + �

�
2 2 2

1 1 1
Proved

p a b
= + �

vFkok 

 DPC + BPC =180°∠ ∠� �� (jSf[kd ;qXe vfHkx`ghr) 

 DPC +125° =180°∴ ∠ �

� DPC =180° – 125° = 55°∴ ∠  

 CPD∆ esa] 

 CDP + DPC + DCP =180°∠ ∠ ∠� �� (f=kHkqt ds rhuksa ;ksx dk ;ksx o180 gksrk gSa) 

�
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�

�

 70° + 55° + DCP =180°∴ ∠  

 ;k DCP =180° – (70° + 55°) 180 – 125∠ = ° ° �

� DCP = 55°∴ ∠ �

� iqu% PDC PBA∆ ∆�   (fn;k gS) �

� PAB PCD∴ ∠ = ∠ �

� PAB 55°∴ ∠ = ��( PCD 55°∠ =� ) 

 blh izdkj DPC = 55°∠ �

� DCP = 55°, PAB = 55°∠ ∠ �

(47) jpuk ds pj.kµ 

 (1)  dksbZ fcanq 0 dks dsUnzekudj 3 

lsehú f=kT;k dk ,d òÙk [khpsaxsA 

 (2) o`Ùk ds ckgj dksbZ fcanq fcanq P  

ysaxsA 

 (3) PO �dks feyk,sxs vkSj bls 

lef}Hkkftr djsaxs eku fd PO �dk 

eè; fcUnq M gSA 

 

  (4) M �dks dsUnz eku dj rFkk MO �f=kT;k ysdj ,d oÙ̀k [khpsaxsaA ;g fn, x, oÙ̀k dks Q

vkSj R Ikj izfrPNsn djrk gSA 

 (5) M �dks Q rFkk R ls feyk,saxs rc PQ �vkSj PR �vHkh"V Li'kZ js[kk,¡ feyrh gSA 

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�
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